

蝶 变 奋进强国路

深度链接深圳 中山进入“大桥经济”时代

截至10月7日12时,国庆假期中山累计接待游客超340万人次,实现旅游收入近20亿元

刚刚结束的国庆假期,全国上下“中国红”把节日氛围感“拉满”。在广东中山,随着深中通道的开通,“泼天流量”也让中山赚得盆满钵满。截至10月7日12时,国庆假期中山累计接待游客超340万人次,实现旅游收入近20亿元。

数据显示,深中通道开通百日来,日均车流量超10万车次;10月1日-6日深中通道总车流量达92.63万车次。如此繁忙的深中通道,带着中山迈入“大桥经济”时代。从这个角度讲,深中通道的开通让中山从链接深圳到融入深圳,深中协同发展已按下“加速键”。

■本文图:新快报记者 李红云
通讯员 郑龙骏 李思宇



■深中通道的开通给中山带来了“泼天流量”。

深中已不只是物理上的联通

深中通道带来最直观的改变,无疑是将深圳和中山两地的时空距离大幅缩短,原先深圳与中山约两小时的车程,缩短至30分钟以内。然而,深中通道的连接不仅是地理上的,更是产业、经济、文化等各方面的交流。

交通通,万事通。如何让中山深圳共建增量?《广东中山翠亨新区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》提出,要实施“东承、西接、南联、北融”一体化融合发展大战略。

“东承”即指向东打通深中产业拓展轴,主动承接深圳产业外溢,加速中山翠亨新区与深圳前海、空港等临近产业片区合作互动,推动共同建设深中产业拓展轴。

深中通道开通后,从中山的马鞍岛到深圳宝安,地理距离仅有30多公里,而且直接串联深圳西部城市核心区,像前海、南山、国际会展中心、宝安国际机场等核心节点,都被纳入“30分钟通勤圈”范围。这是什么概念?基本上相当

于从深圳市内的龙华到福田中心的时间。值得一提的是,深中通道两端,链接中山的正是深圳如今的核心发展区——前海。通过这条海底隧道,意味着中山一头就扎进深圳未来最被看好发展区域。

中山与深圳两地合作已然成了“上海浦东与浦西的关系”。中山的制造业体系配套齐全,来自深圳的高新产业外溢,无疑成为中山渴求的“及时雨”。不仅如此,深中通道开通,也让中山与香港的关系更为密切。

现代产业体系打造起势渐成

与上海虹桥国际开放枢纽、东方枢纽上海东站一样,深中通道建设是一个系统性大工程,涉及城市品质提升、产业集群壮大、人气集聚策略、基础设施建设以及文化教育等方方面面,它的开通成为中山高质量发展重要增长极与动力源。

翠亨新区马鞍岛是深中通道进入珠江口西岸的第一站,也是中山拥抱深圳,走向世界的桥头堡。中山生命科学园、斑马药业等高新技术企业陆续入驻,新兴产业、未来产业汇聚壮大。马鞍岛正以轻盈的步伐,向粤港澳大湾区创新创业首选地的目标奔跑前行。

记者走访中发现,中山与深圳的产业联动日益活跃,一批来自深圳的专精特新和行业“冠军”企业扎根中山发展。今年7月,5家高新企业在深圳签约进驻中山火炬“工改”产业园,合计总投资6亿元,认购厂房总面积2万平方米。这5家企业拥有一个共同的名字:国家高新技术企业!诸如“纳利光学”聚焦光学级膜材及新能源胶带行业;“考拉妈妈”拥有22项国内外专利等。

院士工作室、广东省科技专家工作站、广东省院士专家企业工作站、广东省博士工作站……走进中山留学生创业园三楼的广东华蕴新能源有限公司

公司,入门处墙壁上的各类荣誉证书、专利证书等牌匾,透出满满的“创新味”。“深中通道开通后,深圳中山两地交往更加便捷,‘深圳研发+中山孵化’将成为现实。”公司副总经理徐清富说。

火炬高新区创新创业中心副主任陈云介绍,中山留创园今年迈出了与深中孵化器行业合作的第一步,致力构建“深圳总部+中山基地”“深圳研发+中山转化”区域产业孵化协作格局。2012年以来,中山留创园累计引进企业200余家,培育高新技术企业50家,引进硕、博、海归等高端人才逾600人。

产业与人才融合推动双向奔赴

拥抱脱胎换骨、转型升级、可持续增长的新周期,关键的着力点就是要切实发展新质生产力,大力实施制造业重点产业链高质量发展行动,提升产业科技创新能力,构建现代化产业体系。这就带来一个问题:新质生产力的劳动者毫无疑问是知识脑力与创新创业者群体,具有技能与知识的“人在哪里”?

位于中山国际人才岛上的中科院中山药物创新研究院(下称“中山药创院”),是中山博士人才密度最高的地方之一,也是中山出台人才优待政策支持企业、科研院所的生动体现。中山药创院研究员、课题组长陈铁根作为首批来到中山药创院的研究员之一,从2020年至今见证了药创院人才队伍逐渐壮大的过程。

“刚开始有10位课题组长,经过三年的发展,到2024年我们已经有48位课题组长。现在我们院已经超1000人,其中600人都是硕士博士研究生。中山良好的人才生长环境为我们招聘人才提供了助力。”陈铁根表示。

同样在2020年,中山还迎来了一位返乡工作的高层次人才——中山康方生物医药有限公司转化医学总监肖冠喜。选择中山前,他曾在加州大学洛杉矶分校担任博士后、访问学者,还曾在北京从事药物研发工作。“中山正大力发展包括生物医药产业在内的新兴科技产业,在创新研发投入、智慧工厂设施建设、人才引进培育、人才创新创业等方面的一系列实质性措施,给我们提供了广阔发展

空间,坚定了我回来的信心。”肖冠喜说。

栽好梧桐树,引得凤凰来。当前,中山拥有长春理工大学中山研究院、先进低温技术研究院等高水平创新平台,拥有38个国家级产业基地和18个省级专业镇,近年来累计拆除整理低效工业用地4万余亩,形成以新能源、生物医药与健康、新一代信息技术、智能家电四大产业为引领,联动高端装备、光电光学、灯饰照明等产业集群在内的“4+6”制造业新“十大舰队”,创新力不断提升。深中通道开通前后,中山以此为契机,致力于优化人才引育环境和人才创新创业生态,在推动深中人才和科技融合互动上发力,不断夯实新质生产力发展的人才和产业根基。

大桥通车首个长假 文旅产业全线飘红

数据是喜人的:截至10月7日12时,中山累计接待游客超340万人次,按可比口径同比上升102%;实现旅游收入近20亿元,按可比口径同比上升超95%;10月1日-6日高速入口总车流量达260万车次,同比上升70%以上……

打开东大门,拥抱新时代,中山升腾的城市烟火气展现出无限新活力。据统计,国庆假期,孙文西路步行街日均接待游客近5万人次,同比增长170%。孙中山故里旅游景区,各种节目轮番上演,人气持续提升。

在镇街,各类活动百花齐放。如黄圃镇举办黄圃飘色巡游,醒狮队、国旗队、高跷队、秧歌队等26支飘色巡游队伍一字排开,累计吸引5万余名市民和游客现场观看,深圳和港澳1000多名游客组团到访。据统计,截至10月7日12时,国庆假期中山市纳入监测景区累计接待超280万人次,比去年同期上升130%以上。

还有中山市“百千万工程”指挥部办公室推出的“百里西江·中山画廊”特色旅游线路也广受游客欢迎。10月1日-4日仅西江花洲公园打卡点,接待游客就超7.5万人次。美丽乡村游同样活力四射,如崖口村高峰期日接待人次达8万。

这场文旅盛宴背后,除了孙中山故里旅游景区风貌全面提升、香山古城孙文西路东段先行区建设成果全新亮相等近几个月来一些工作的全面铺排外,还有近三年来中山为深中通道通车这一机遇与“大考”所做的所有准备,以及国庆期间全市包括镇街共推出200多场活动。打造“人间烟火气、湾区好生活”文旅城市,中山正奋力闯出一条“文旅兴市”“文旅留人”“文旅带产”的新路子。